Potgczenia

* Dane:

* drewno klasy - C30
eh= 16 cm
b= 8 cm

* obcigzenie o maksymalnej wartosci w kombinacji obcigzen —
state

* klasa uzytkowania konstrukcji - 1

«E = 50 kN
eqa= 300
Przykiad 1

Potgczenie na wrgb czotowy
pojedynczy z ptaszczyzng docisku
po dwusiecznej kata




Wrab pojedynczy

wytrzymato $€ mechaniczne drewna i pozostate parametry niezb  edne do

oblicze n
Y = 1.3
k mod — 0’6

w¥trzyma+oéé charakterystyczna drewna na sciskanie w poprzek wiékien
- =57
¢,90,k ’

wytrzymatosé charakterystyczna drewna na Sciskanie wzdtuz widkien
—T.0x = 23,0 MPa

wytrzymatosc charakterystyczna drewna na scinanie — f,, = 3,0 MPa

wytrzymatos¢ obliczeniowa drewna na sciskanie w poprzek widkien
—fc004=5,7x0,6/1,3=2,63 MPa

wytrzymatosc¢ obliczeniowa drewna na $Sciskanie wzdtuz widkien
- fc,o,d =23,0x0,6/1,3 =10,61MPa

wytrzymatos¢ obliczeniowa drewna na $cinanie
-f,4=3,0x0,6/1,3 =1,38 MPa




sktadowa normalna do ptaszczyzny docisku - S; = F x cos(a/2) =
50c0s15° = 48,3 kN

powierzchnia docisku A, = h,b/cos(a/2) =

naprezenia normalne do ptaszczyzny docisku <» naprezenia dziatajace
pod katem a/2 do wiokien o, ,, 4 = S;/A; = S,cos(a/2)/ h;b=48,3 x
c0s15%0,08n,=583,1/h,

wytrzymatos¢ obliczeniowa drewna na $ciskanie
pod katem 15 ° do wiékien —

f —_ fc,O,d

coad —

f .
04 gin2 g +cos® a
c,90,d

10,61

foase = 1561 =8,82MPa

2,63

sin?15° +cos®15°

O-c,or/2,d = f c,a/2,d

. 583,1/h, < 8,82x10°
. h,>583,1/8,82x103=0,066 m = 6,6 cm

e h22cmih;=0,3x16=4,8cm
*» 6,6/0,3=22cm

» nalezy zwiekszy¢ wysokosc¢ elementu do 22 cm
albo zaprojektowaé¢ wragb podwojny




Scinanie

_ H _Fecosa
T=—= ST
A, bel, ’
50+ cos30°

12 5 =039m=39cm=20cmi=15h=15¢22=33cm
0,08+138+10

* H - pozioma sktadowa sity F

» A, — powierzchnia ptaszczyzny scinania

Przyktad 2

Potgczenie z wykorzystaniem
obustronnych naktadek stalowych
gr. 2 mm i gwozdzi d = 4mm




wytrzymato $§¢ mechaniczne drewna i pozostate parametry niezb

oblicze n

®* Ym
Ym

* I(mod:

° pk:

1,3 (drewno)
1,1 (stal)
0,6

380 kg/m?3

edne do

» wytrzymalo$é charakterystyczna drewna na $ciskanie w poprzek wiokien
—T.00x = 5,7 MPa

* wytrzymalo$é charakterystyczna drewna na $ciskanie wzdiuz widkien
—T.0x = 23,0 MPa

* wytrzymalos¢ obliczeniowa drewna na $ciskanie w poprzek widkien
—fe004=5,7x0,6/1,3 = 2,63 MPa

« wytrzymatos¢ obliczeniowa drewna na $ciskanie wzdtuz widkien

- fc,o,d =23,0x0,6/1,3=10,61MPa

Sprawdzenie poprawnosci przyjetych

wymiarow elementu

* minimalna grubos¢ elementu stalowego wynosi 2 mm jest

to zgodne z przyjeta w projekcie gruboscig blachy

* minimalna grubos$¢ elementu drewnianego wystepujgca w
zlgczu t = max([7d;(13d-30)p,/400] = max[7x4 = 28 mm);
(13x4-30)x380/400 = 20,9 mm] = 28mm < b = 80 mm

» Srednica gwozdzia powinna wynosi¢ od 1/6 do 1/11

grubosci najcienszego elementu z drewna, poniewaz
najcienszym elementem w ztgczu jest blacha stalowa
grubosci 2 mm tego warunku nie sprawdza sie

» okreslenie dtugosci gwozdzia




Okreslenie minimalnej dlugosci gwozdzia

* minimalna diugo$¢ zakotwienia gwozdzia pierscieniowego wynosi
€O najmniej 6d =6x4 =24 mm

« dodatek na jeden szew potgczenia 1 mm

« dodatek na ostrze gwozdzia 1,5d = 1,5 x4 =6 mm

[ P

| hin=2+1+24+6 = 33 mm

Okreslenie maksymalnej diugosci gwozdzia

e gwozdzie whijane bez nawiercanych otworéw moga na siebie zachodzié¢
w elemencie $rodkowym, jesli t,-I' >4d —I' < t, -4d = 80-4 x 4 =80 — 16 = 64 mm

» dodatek na jeden szew potaczenia 1 mm

» dodatek na ostrze gwozdzia 1,5d = 1,5 x4 =6 mm

>A4d =16 '<80—-16=64

e S2+1464+6 = 73 mm




wymiary [mm]| |
symbol nr art. 595;‘%81 1 ilos¢ | @
| a d |[szt/kg] | [kg]
Gwozdz Anchor 35x4,0 | 490100 49015 35 4,0 261 1
Gwoézdz Anchor 40x4,0 | 490200 49022 | 40 4,0 226 1
Gwoazdz Anchor 50x4,0 | 490300 49039 | 50 4.0 195 1
lGwazd Anchor 80x4.0 | 490400 | 49039 | 60 | 40 | 158 1
Gwozdz Anchor 75x4,0 | 490500 49053 | 75 4,0 13 2 |
Gwozdz Anchor 100x4,0| 490600 49060 | 100 | 4,0 99 1|
§ Gwozdz Anchor 125x4,0] 490700 49077 | 125 | 4,0 80 1|
E Materiat: drut stalowy.
&
\ﬂ Powtoka ochronna: cynk galwaniczny.

d

Gwoézdz Anchor 40x4,0

e 33mm <60 mm <73 mm
e pracujgca dtugos¢ gwozdzial=60-2 -1 -6 =51 mm

gwozdzie mozna wbija¢ w drewno bez uprzednio
nawierconych otworow,
kiedy p, = 380 kg/m? < 500 kg/m?3

wytrzymatos¢ charakterystyczna na docisk gwozdzi

o srednicyd =4 mm <8 mm

w elemencie drewnianym, przy zatozeniu wbijania bez
uprzednio nawierconych otworéw —

f 1 = 0,082p,d 03 MPa = 0,082 x 380 x 4 03 =
20,56 MPa (N/mm2)

moment uplastycznienia gwozdzia okragtego
(wartos¢ charakterystyczna) —

M, = 180d2© = 180 x 4 26 = 6616 Nmm




» wytrzymatos¢ obliczeniowa na docisk
gwozdzi -
frd=ThkKmod/Ym = 20,56 x0,6/ =9,48
N/mm?

* moment uplastycznienia gwozdzia
okragtego
(wartosc obliczeniowa) —

* My g =My /Y, =6616/1,1 = 6014 Nmm

Nosnos¢ obliczeniowa jednego gwozdzia
na jedno ciecie

* jesli grubosc¢ blachy
t=2mm<0,5d=0,5x4=2mm,
to nosnos¢ gwozdzia na jedno ciecie nalezy
przyjac jako:

0,4f,,4t;,d  zniszczenie drewna przez docisk

Ry = (min){

ll\/z- M4 fia®d  zniszczenie tacznika

0,4¢9,48+51¢ 4 =773 N
11,/2+ 6014+ 9,48+ 4 =743 N

R, :(min){

=743N=0,743 kN




Niezbedna ilos¢ gwozdzi w potgczeniu

« N=F/R,=50/0,743 = 67,3 =
68 sztuk gwozdzi,

po 34 z kazdej strony

Minimalne odlegtosci miedzy rzedami i szeregami
whbitych gwozdzi w elemencie nachylonym
pod katem a do poziomu
wielkosci odczytane z tablicy 7.4.2.1 dla p, = 380 kg/m3 < 420 kg/m3, d = 4
mm<5mmia=0°

a, — odlegtos¢ miedzy rzedami (wzdtuz widkien)
—-10d=10x4= 40 mm

a, — odlegtos¢ miedzy szeregami (w poprzek wiokien)
—-5d=5x%x4= 20 mm

a,, — odlegtos¢ skrajnego rzedu od krawedzi nieobcigzonej
—-10d=10x4= 40 mm

a,.- odlegtosc¢ skrajnych szeregéw od krawedzi nieobcigzonych
—bd=5x4= 20 mm




Minimalne odlegtosci miedzy rzedami i szeregami
whbitych gwozdzi w elemencie poziomym

wielkosci odczytane z tabllcy 7.4.2.1 dla p, = 380 kg/m?3 < 420 kg/m3,
d=4mm<5mmia=30°

— odlegto$¢ miedzy rzedami (wzdtuz widkien)
(5+5| c0s30°| )4 = 37 mm

— odlegto$¢ miedzy szeregami (w poprzek widkien)
- 5d 5x4= 20 mm

a,, — odlegtos¢ skrajnego rzedu od krawedzi obcigzonej
- flO+cosBO°)4 = 57mm

a,.- odlegtosc¢ skrajnego szeregu od goérnej krawedzi nieobcigzone;j
—-5d=5x%x4= 0 mm

odlegtos¢ skrajnego szeregu od dolnej krawedzi obcigzonej
&5+55|n 309d = 0 mm

Projektowany uktad gwozdzi

” 23
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